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LIVESEED analysis 
on supply and demand

ωA farmers survey was conducted to understand 
reasons for (not-)using organic seed (~850 
responses) 

ωA seed supplier and breeders survey was 
conducted to analyse the organic seed sector in 
Europe (210 responses)

ωA production analysis and an expert validation 
survey was conducted to estimate the potential 
demand and supply of organic seed in Europe

More details at www.LIVESEED.eu

http://www.liveseed.eu/


Farmers survey
Who is using more organic seed?

The highest share of organic seed use per farm 
was found:

ÅOn farms that predominately grow vegetables, 
whereas the lowest share was found on foragefarms

ÅOn farms in Northern and Central Europe, where 
most organic seed production takes place

ÅOn farms selling directly to consumers and to 
organic shops

ό.¦¢Χ сл҈ ƻŦ ƻǊƎŀƴƛŎ ŦƻƻŘ ƛƴ                                          
Europe is sold in supermarkets!) 



Farmers survey
Specific issues with organic seed?
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Farmers survey
Ranked actions by farmers to boost organic seed use
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Seed supplier and breeders survey 
Organic seed production

Most important 
countries for 
organic seed 
production:
ÅFrance
ÅGermany
ÅItaly
ÅDenmark
ÅThe Netherlands
ÅAustria



Seed supplier and breeders survey -
Organic seed market perspectives



Seed supplier and breeders survey 
Technical challenges in organic seed production



Seed supplier and breeders survey 
Marketing issues with organic seed



Seed supplier and breeders survey 
Policy measure to enhance organic seed production



37 experts & 18 countries

Å seed companies

Å organic associations

Å ŦŀǊƳŜǊǎΩ ŎƻƻǇΦ

Å researchers
ÅObjective: validate the average 

percentage of organic seed for each 
organic crop and country/EU region.  

ÅEach  expert was sent a questionnaire 
with instructions to validate and 
comment on each crop based on their 
knowledge and experience.

ÅOnline survey: from October 2019 to 
December 2019

Arable crops 

Vegetables

Forages/Grasses

Fruits
9%

43 %

17 %

31 %

Production analysis &
expert validation survey
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Rate of seed sources on organic farms
by EU + CH  areas - 13 strategic crops in 2016

NON-ORGANIC SEED SUPPLY*

ORGANIC FARM SAVED SEED

ORGANIC SEED SUPPLY

* untreated conventional 
seeds used in organic farming 



46%

14%

40% 20% 8%

72%

Vegetable EU

Forage  EU

Fruit EU

Arable EU

Estimation from
farmer survey

Validation 
with experts

Rate of seed sources on organic farms 
by  Crop Type - 13 strategic crops in EU +CH in 2016

52%
20%

28%

58%16%

26%

49%

14%

37%

39%

28%

33%

38%

8%

54%

36%

4%

60%

8

4

7

NON-ORGANIC SEED SUPPLY *

ORGANIC FARM SAVED SEED

ORGANIC SEED SUPPLY

* untreated conventional 
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